



光復大陸設計研究委員會秘書長。這個機構完全是網羅人才，集思廣益研擬光復大陸的各種方案，提供總統作為決策之參考，除掉所有國大代表都聘為該會委員外，另就學術界，延攬許多專家學者，共襄大計。外川兄擔任秘書長之職，除秉承正、副主任委員之命辦理會務之外，還聘請各界名流、國際間對大陸問題富有研究的學者定期來會講演，藉以補充委員們研擬方案的資料。前年政府開放大陸探親以來，外川兄隨時探訪新由大陸歸來的學人，分別邀請來會報告，使委員們對大陸現況，更加明瞭。綜計從外川兄出任光復會秘書長以來，策劃由各委員研擬的各種方案，已達二千餘件。多為政府有關單位所及時採用，這些都是靠外川兄綜理會務，運行有序，各委員均能安心研究，才能結下豐碩的成果。

### 推展國會議員聯會

自從我國退出聯合國組織以後，世界各國紛紛承認中共政權，而我們基於漢賊不兩立的原則，凡是承認中共的我們就與之斷交。但是各國國會議員，始終堅持反共的還大有人在。我國的國大代表谷正綱先生和日本的自民黨領袖岸信介先生於一九六五年聯合發起組織亞洲國會議員聯會，聯絡亞洲反共的國會領導分子，共圖力挽狂瀾，維持人類正義，影響各國國會，確保民主和平。後來太平洋區許多島國相繼加入為會員國，故擴大組織，改名為「亞洲太平洋國會議員聯合會」。外川兄從這個聯合會第五屆大會起，就以中華民國國會議員的秘書長名義，輔佐谷正綱先生號召各

國，加入聯合會，此後每年在各國輪流舉行大會、理事會。外川兄除協調組織我國的議員代表團，並陪同出國參加會議外，並且負責籌辦大會及理事會各五次在台北舉行。前年十月他主辦第廿三屆大會及理事會，特地選擇從十月九日至十五日，在台北圓山飯店舉行七天。到各國國會議員共一百卅三人。大會安排參加國慶閱兵大典、參觀故宮博物院及經濟建設成果，使各國議員對我國文化、政治、經濟各方面之發展，有更深刻的印象。

### 奔走充實捐血設施

上個月報紙上登出台北、台中、高雄各地捐血中心所存的O型血漿已感嚴重不足，希望各界人士發出善心，緊急捐輸血液。看到這則消息，我想一定又有許多熱心人士以及病患更加懷念外川先生。從前中華民國捐血運動協會既無獨立會所，設備缺乏，人手不足，捐的血漿為數甚微。自從七年前外川先生當選為該會理事長以來，與台灣醫學泰斗魏火曜先生並肩努力，運用全社會支持力量，購建會所，擴充設備，尤其值得稱讚的是他建立血漿嚴格檢驗制度，使肝炎、愛滋病患者帶菌血漿，不致再肆傳染。最近這兩三年，他為鼓勵社會人士踴躍捐血，時常奔波本省中南部各都市以及花蓮等地，充實捐血中心。使這個社會運動，日益蓬勃，救助病患功德無量。

### 最後一次揮桿而去

外川先生從小學、中學到大學，非常用功，每次考試必名列前茅。課餘假期，也都是手不釋卷。但對體育一科，始終不感興趣，足不涉操場

，對各種球類遊戲，也從不參加，直到年過半百，才自感體質脆弱，不勝煩劇。於是幡然改變，練習打高爾夫球，當他擔任執政黨中央黨部副秘書長時期，每星期週末和星期日，一定到南機場打球，其餘幾天，清早上班前和中午休息時期，就在中央黨部對街台大醫學院操場，打練習球。過幾個月，臉色由黃轉紅，食慾增進。朋友見面不免稱讚一番，從此他對於高爾夫球興趣大增，同時本身既確定運動有益，就要朋友們同享。於是進而邀集同好，組隊定期練習，到最近幾年，更進一步服務，鼓勵年紀較長的朋友們參加球隊，政界元老黃少谷、倪文亞、谷正綱先生等都由於他的敦促而走上球場。民國七十八年十月間，他所主持的福壽隊接受淡水大屯球場的邀請，前往打球，當時他已經舊疾復發，走路無力，但還是勉強到場招呼，等全體隊員都上了第一洞，才悄然回家吃藥。不幸這一趟竟是他此生上球場的最後一次。民國七十八年十月二十八日，亞太國會議員聯合會第廿四屆大會在韓國漢城舉行，外川兄負責籌組中華民國議員代表團，並辦安全團出國手續，準備出發。不料他自己因胃部不適入醫院就診，醫生勸阻他前往參加。後來臨出院前，又發覺腎臟有不良狀況，再留院診治。到十二月下旬，他自知不起，毅然辭卸各項職務，並上書李登輝總統，對不及襄助國大第八次大會圓滿成功，引為最大憾事。此後病患日益加重，逐漸陷入昏迷狀態，延至七十九年一月廿六日清晨，不幸逝世。讓他這一生對國家盡忠職守、對社會熱忱貢獻，對朋友推誠相與的精神，長留在我們的心中。